

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА В ИСТОРИЧЕСКОМ АСПЕКТЕ

УДК 347.65/.68

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О. А. Бойко

Могилевский институт МВД Республики Беларусь,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
e-mail: olyakolina83@gmail.com

***Аннотация.** Статья посвящена изучению изменений в городском законодательстве Российской империи в 90-е годы XIX века. В ней идет речь об особенностях реализации Городового положения 1892 г. на территории Беларуси в данный период. Автором раскрыты основные положения данной городской реформы, действовавшей в белорусских городах в конце XIX в., а также сделан сравнительный анализ городской реформы 1892 г. с городской реформой 1870 г.*

***Ключевые слова:** институт наследственного права, наследование, завещание, завещатель, наследодатель, наследник, институт наследования.*

***Annotation.** The article deals with hereditary legal relations and their occurrence. As a result of the study, it was found that the legal regulation of the institution of inheritance of the modern Republic of Belarus is the result of the genesis of the inheritance norms of various historical eras.*

***Keywords:** institute of inheritance law, inheritance, will, testator, heir, institute of inheritance.*

Наследование — значимый и весомый институт гражданского права, известный всем современным правовым системам. В современном обществе при помощи наследования имущество, имущественные права, а также и обязанности умершего (наследодателя), определенные личные неимущественные права переходят к другим лицам (наследникам), тем самым сохраняя связь между поколениями.

В историческом формировании наследственного права Беларуси выделяют несколько этапов: достатутный, статутный, законодательство Великого княжества Литовского, законодательство Российской империи, советское законодательство.

В достатутный период институт наследственного права являлся развитой системой, тесно связанной с семейным правом, а также и с институтом брака.

В первых грамотах (общеземских) присутствовали правовые нормы, посвященные институту «вено», который играл важную роль в наследственных правоотношениях того времени [1, с. 11].

В статутный период вопросы, которые касались «вено» и правового положения вдовы, получили более широкую регламентацию. Особенностью наследования было установление в законе части наследования дочерей в недвижимом имуществе. В случае когда в семье был только сын и несколько дочерей, на всех сестер разделяли четвертую часть той суммы, в которую было оценено имущество, и каждой причиталась из этой четвертой части равная доля приданного (Статут 1529 г. Р. IV, ст. 7) [2, с. 124].

Статут 1529 г. регламентировал наследование по закону и по завещанию [3, с. 239].

Регулировался нормами Статута 1529 г. и порядок составления завещания (Статут 1529 г. Р. V, ст. 16) [2, с. 33].

Важными в становлении и развитии наследственного законодательства были новации Статута 1566 г. В нем появился целый раздел, посвященный наследственному праву, в котором регламентировался порядок оформления завещаний духовенством и светскими лицами [3, с. 240]. Впервые в законе регламентировался порядок оформления завещаний «людьми простага стану» (Статут 1566 г. Р. VIII, ст. 5). Закон перечислял и основания, в силу которых отец имел право лишить детей наследства [1, с. 35–36].

Наиболее подробно вопросы наследования по завещанию были описаны в Статуте 1588 г. Особое внимание придавалось порядку оформления завещательных записей (Статут 1588 г. Р. VIII, ст. 6) [1, с. 60–62]. В Статуте 1588 г. были отражены и вопросы выморочного имущества, которое при отсутствии наследников переходило государству (Статут 1588 г. Р. III, ст. 17) [1, с. 65].

Можно сделать вывод о том, что нормы гражданского законодательства Великого княжества Литовского, которые касались наследования, были довольно хорошо разработаны и соответствовали уровню существующих в то время в государстве общественных отношений.

После того, как белорусские земли вошли в состав Российской империи, регламентация наследственных отношений стала осуществляться изданным в 1714 г. Указом о единонаследии. В нем были закреплены принципиальные положения развития наследственных правоотношений. Согласно данному указу наследование на основании закона было преобладающим [4, с. 40].

В дальнейшем основополагающим источником наследственного права стали изданные впервые в 1832 г. и затем переизданные в 1842, 1857, 1886 и 1890 гг. «Своды законов Российской империи».

После революции 1917 г. Декретом ВЦИК РСФСР от 27 апреля 1918 г. «Об отмене наследования» институт наследования был запрещен на законодательном уровне. Чуть позже Декретом ВЦИК от 22 мая 1922 г. «Об основных частных имущественных правах, признаваемых РСФСР, охраняемых ее законами и защищаемых судами РСФСР» институт наследования был восстановлен. Помимо этого, институт наследования был законодательно подтвержден в Гражданском кодексе РСФСР 1922 г.

В период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. институт наследования получил свое дальнейшее развитие. 15 сентября 1942 г. СНК СССР принял постановление «О порядке удостоверения доверенностей и завещаний военнослужащих в военное время», которым было разрешено удостоверять завещания военнослужащих командирам воинских частей и начальникам госпиталей. 14 марта 1945 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «О наследниках по закону и завещанию». Была заложена определенная система принципов наследственных правоотношений, отражающая существенные достижения, касающиеся развития данного общественного института.

Таким образом, в своем развитии наследственное право прошло несколько исторических периодов — от достатутного до современного. Институт наследования современной Республики Беларусь и его правовое регулирование — это итог генезиса норм наследования различных исторических эпох. Основы же наследственного права Республики Беларусь были заложены еще во времена Великого княжества Литовского.

В Республике Беларусь право наследования является конституционным. Государство гарантирует каждому право собственности и содействует его приобретению. Собственник имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом.

В юридической литературе понятие «наследование» понимается авторами по-разному, однако суть остается одна. Наследование относится к производным, т. е. основанным на правопреемстве способам приобретения прав и обязанностей. В состав наследства входят не только имущественные права, но также и обязанности наследодателя. В случае смерти наследодателя правопреемники должны исполнить обязательства наследодателя. Наследник несет «бремя наследства», т. е. отвечает по долгам наследодателя [5, с. 38].

В соответствии с п. 1 ст. 1032 Гражданского кодекса Республики Беларусь, основаниями наследования являются завещание и закон [6]. Правом некоторых государств выделяется еще одно основание, которое называется наследственным договором. Так, ст. 1111 Гражданского кодекса Российской Федерации наследственный договор выступает в качестве самостоятельного основания наследования наравне с наследованием по закону и наследованием

по завещанию [7, с. 11]. К плюсам стоит отнести защиту интересов наследника и наследодателя: для наследодателя — имущество остается его собственностью до смерти.

В ст. 1243 Гражданского кодекса Украины содержится также такое основание наследования, как завещание супругов [8]. Супруги имеют право составить общее завещание относительно имущества, которое принадлежит им на праве общей совместной собственности. В случае составления общего завещания доля в праве общей совместной собственности после смерти одного из супругов переходит ко второму из супругов, который его пережил. В случае смерти последнего право на наследование имеют лица, определенные супругами в завещании. Место совместного завещания в юридической доктрине определяется доверительным характером взаимоотношений супругов, ведением совместного быта, приобретением совместного имущества, совершением некоторых сделок, для которых может требоваться согласие другого супруга, поэтому сделать предположение о том, что супруги желали бы оставить единые завещательные распоряжения, которые выразались бы в форме совместного завещания, было бы вполне уместным.

Одним из положительных моментов совместного завещания является то, что супруги могут распорядиться общим имуществом так, чтобы не разделять его на доли и не вызывать затруднений в процедуре наследования после смерти одного из них.

Институт завещания играет важную роль в системе белорусского права. В частной собственности граждан оказалось ценное имущество — квартиры, жилые дома, денежные средства, внесенные в виде вклада в банк и другое имущество [9, с. 29]. Нередко после человека остаются неоконченные дела, нерешенные проблемы и завещание в данном случае является выражением воли гражданина. В этом состоит моральная задача завещания.

В завещании всегда выражается воля одного человека (завещателя). Получается, завещание носит односторонний характер, что позволяет завещателю, если возникнет такая необходимость в дальнейшем, изменить свои распоряжения.

Термин «завещание» обозначает и документ. В нем в письменной форме отражена воля гражданина по распоряжению имуществом в случае его смерти. Гражданский кодекс Республики Беларусь предусматривает удостоверение трех видов завещаний: 1) завещание, написанное завещателем; 2) завещание, записанное нотариусом со слов завещателя в присутствии свидетеля; 3) закрытое завещание.

Действующее наследственное право базируется на принципе свободы завещания. В свою очередь, завещательная свобода наследодателя ограничивает-

ся правилами об обязательной доле в наследстве. Помимо правил об обязательной доле, принцип свободы завещания ограничивается и недопущением возложения на лиц, назначенных наследниками в завещании, обязанности распорядиться завещанным им имуществом каким-либо конкретным образом. Не допустимо включать в завещание противоправные либо невыполнимые для наследника условия для получения наследства (п. 5 ст. 1041 Гражданского кодекса Республики Беларусь). Принцип свободы завещания, наряду с другими средствами, обеспечивается тайной завещания.

Для того чтобы воля завещателя была осуществлена, действует подинститут исполнения завещания. Исполнение завещания — конечная стадия приобретения наследства и является целью составления завещания. Исполнение завещания — это осуществление определенных действий активного характера. Во-первых, должны быть предприняты меры по охране наследственного имущества; во-вторых, имущество наследодателя должно быть истребовано от третьих лиц с целью включения в наследственную массу; в-третьих, должна быть осуществлена передача наследственного имущества наследникам.

Завещание — это удобный способ разделения имущества «по справедливости» на субъективный взгляд наследодателя. Отношения часто строятся на субъективных родственных, дружеских, партнерских отношениях, в то время как закон может быть объективен.

Ныне действующий Гражданский кодекс Республики Беларусь определяет приоритет завещания. Наследование по закону имеет место лишь тогда, когда завещание отсутствует либо определяет судьбу лишь части наследства (п. 2 ст. 1032 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Наследников по закону принято подразделять на наследников четырех и последующих очередей, и призываются они к наследованию поочередно — вначале наследники первой очереди, а если их нет или они не приняли наследство, то — второй. Это правило относится и к третьей, четвертой и последующим очередям наследников. Если все они не приняли наследство, то оно переходит по праву наследования к государству.

При наследовании по закону наследниками считаются лица, которые находятся в живых к моменту смерти наследодателя и могут быть призваны к наследованию в соответствии с законом. В таком случае имущество в пределах каждой очереди делится между наследниками поровну. Это значит, что каждый из наследников получает долю, равную доле другого, кроме тех наследников, которые наследуют по праву представления. Такая доля именуется законной. Для того чтобы определить ее, необходимо общую стоимость наследственного имущества разделить на количество наследников очереди, которая призывается к наследованию.

Наследники последующей очереди призываются к наследованию по закону, но только в том случае, когда не имеется наследников предшествующей очереди или в случае, если они не приняли наследство, либо, в случае, когда все наследники предшествующей очереди лишены завещателем права наследования.

В случае если у умершего отсутствуют наследники первой, второй, третьей и четвертой очереди, право наследовать по закону возникает у родственников наследодателя третьей, четвертой, пятой и шестой степени родства, которые не относятся к наследникам предшествующих очередей.

Наследниками по завещанию и по закону также могут быть несовершеннолетние, зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после того, как наследство открыли. Таким образом, еще нерожденный ребенок законодательно наделен правоспособностью.

Законодательством определен круг лиц, призываемых к наследованию по праву представления. К ним относятся: внуки наследодателя, а также их прямые потомки, племянники и племянницы наследодателя, двоюродные братья и сестры наследодателя. При этом не могут наследовать по праву представления потомки наследника по закону, которого наследодатель лишил наследства завещанием.

В Республике Беларусь, согласно законодательству, каждый наследник может принять наследство как единое целое. В случае если наследник принял какую-либо часть наследства, то он считается принявшим все причитающееся ему наследство.

Таким образом из проведенного исследования видно, что наследственные правоотношения затрагивают интересы почти каждого человека, и по этой причине определение и разграничение правового регулирования наследования имеет большое теоретическое и практическое значение в защите имущественных прав граждан.

1. Голубева Л. Л. Наследственное право феодальной Беларуси (по законодательству Великого княжества Литовского) : учеб. пособие. Минск : ФУСТ БГУ, 2002. 84 с. [Вернуться к статье](#)

2. Доўнар Т. І. Развіццё асноўных інстытутаў грамадзянскага і крымінальнага права Беларусі ў XV–XVI стагоддзях. Мінск : «Пропілеі», 2000. 224 с. [Вернуться к статье](#)

3. Юхо Я. А. Гісторыя дзяржавы і права Беларусі : у 2 ч. Ч. 1. Мінск : РІВШ БДУ, 2000. 352 с. [Вернуться к статье](#)

4. Желонкин С. С., Ивашин Д. И. Наследственное право : учеб. пособие. М. : Юстицинформ, 2014. 134 с. [Вернуться к статье](#)

5. Немков А. М. Очерки истории наследственного права. Воронеж : Спектр, 1979. 97 с. [Вернуться к статье](#)

6. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 дек. 1998 г., № 218-З : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : с изм. и доп. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

7. Гражданский кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 30 нояб. 1994 г., № 51-ФЗ : принят Гос. Думой 21 окт. 1994 г. : в ред. Федер. закона от 30.12.2020 г. № 527-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

8. Гражданский кодекс Украины [Электронный ресурс] : 16 янв. 2003 г., № 435-IV : с изм. и доп. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30418568 (дата обращения: 13.02.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

9. Антимонов Б. С., Граве К. А. Советское наследственное право. М. : Гос. изд-во юрид. лит., 1955. 676 с. [Вернуться к статье](#)